

Годъ 47-й.

Среда, 29-го Февраля.

1884 года.

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаётся по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подаваемые призываются: въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомости; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ учрежденіяхъ полицейскихъ управле-
ній; въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
издѣлія на печати частные объявленія.

Содержаніе издаваемое въ газетѣ

Содержаніе: Часть офиціальная. Придворныя извѣстія. Дѣятельность правительства. Высочайшее повелѣніе. Офиціальное
внѣшнеполитическое сообщеніе. Городская хроника. — **Объявленія.** — Часть неофиціальная. Отечественная хроника. С.-Петербургъ. Къ вопросу о школѣ.
Полицейская газета. Телеграммы. — Олонецкая газета. День рожденія Государя Императора. Движеніе народонаселенія. Торговая пыни.
Происшествія. — Судебная хроника. — Иностранные извѣстія. Телеграммы. — Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Его Императорскому Высочеству Государю,
Великому Князю Сергею Александровичу, съ
согласіемъ Государа Императора, 14-го се-
го февраля, въ Дармштадтѣ, помолвленъ съ
Ел. Великогерцогскимъ Высочествомъ Прин-
цессою Елизаветою Гессенъ-Дармштадтскою.

Дѣятельность Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

Объ установлѣніи временного правила о раз-
мѣрии деревянныхъ зданій театровъ, шир-
когъ и балагановъ для зрѣлищъ.

Государь Императоръ, по положенію ко-
митета министровъ, 13-го января сего года,
Высочайше повелѣлъ соизволить: впередъ до
изданія нового строительного устава и въ
видѣ временнаго на два года мѣръ, постанови-
ти:

„Устроить деревянныя зданія для поль-
зованія публики деревянными зданій — теа-
тровъ и балагановъ по ихъ специальному на-
значенію, допускается въ длину и ширину
до двадцати саженъ, а балагановъ для зрѣ-
лищъ въ длину до двадцати пяти саженъ
и ширину, внутри между стѣнами, до восъ-
ми саженъ, причемъ между балаганами долж-
ны быть разрывы не менѣе десяти саженъ.“



№ 15.

Подписанная цѣна за годовое изданіе изде-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку из
дома въ Петрозаводскъ, прилагается сюръ-
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Распоряженіе губернскаго начальства.

Предсѣдателя губернскаго статистическаго ко-
митета.

Гр. уѣзднымъ исправникамъ, о доставле-
ніи материаловъ для геологической карты

Россіи.

Учрежденій въ С.-Петербургѣ геологи-
ческій комитетъ уѣдомилъ, что имъ при-
ступлено, согласно Высочайше-утвержденно-
му положенію, къ систематическому изученію
и описанію геологического строенія и къ со-
ставленію и изданію геологической карты
Россіи. Для удовлетворительного выполнения
этой задачи, комитетъ нуждается въ возмож-
но болѣе обширномъ сосредоточеніи въ сво-
емъ распоряженіи всѣхъ свѣдѣній о мѣст-
номъ строеніи земныхъ толщъ, какъ заявлен-
ныхъ печатно, такъ и еще въ большей степе-
ни тѣхъ, иногда весьма драгоценныхъ,
свѣдѣній, которымъ находятся въ распоряже-
ніи различныхъ правительственныхъ и обще-
ственныхъ учрежденій и частныхъ лицъ.

Посему геологический комитетъ обратился въ Олонецкій губернскій статистическій комитетъ съ просьбою доставлять тѣ изъ изданій статистическаго комитета, въ которыхъ сообщаются какія-либо свѣдѣнія о геологи-
ческомъ строеніи и полезныхъ ископаемыхъ
Олонецкой губерніи, причемъ:

1. Доставлять съ точными указаніемъ мѣст-
ности образцы породъ, полезныхъ ископаемыхъ,
окаменѣлыхъ, остатковъ животныхъ и
растеній, какъ изъ естественныхъ, такъ и

изъ искусственныхъ обманокъ. Особый ин-
терес имѣть доставка въ комитетъ тща-
тельно и постыдно собранного мате-
риала, добываемаго прибуреніи колодцевъ,
шурфованіи и прокладкѣ шахтъ на значи-
тельную глубину, причемъ желательно до-
ставление, по крайней мѣрѣ, по одному об-
разцу съ каждой пройденной колодеземъ или
шахтою сажени, съ последовательной отмѣт-
кою всѣхъ рѣзкихъ измѣненій въ составѣ
породы по мѣрѣ углубленія.

2. Сообщать комитету всъ случаи откры-
тия разработокъ полезныхъ ископаемыхъ, от-
крытіе заводовъ и другихъ заведеній, обра-
ботывающихъ мѣстные продукты.

Геологическій комитетъ просить также
распространять вышеизложенія его жела-
ния среди возможно большаго числа лицъ и
мѣстныхъ учрежденій.

Всакое сообщеніе какого-либо относящаго-
ся къ цѣлямъ комитета свѣдѣнія, всякая
доставка геологического материала будуть
приятны комитетомъ съ глубокой благодар-
ностью. При этомъ комитетъ уѣдомилъ, что
онъ съ своей стороны не откажется, въ пре-
дѣлахъ своей компетентности, удовлетворить
всакому ходатайству и запросу, обращенному
къ нему, какъ отъ общественныхъ учрежде-
ний, такъ равно и частныхъ лицъ.

Доставивъ въ геологический комитетъ тѣ
изданія губернскаго статистическаго комите-
та, въ которыхъ содержатся свѣдѣнія о мѣст-
номъ строеніи земныхъ толщъ, считаю дол-
гомъ обратиться къ вамъ, милостивые госу-
дари, съ покорѣніемъ просьбою доставлять
статистическому комитету вышеизложенія
свѣдѣній, для доставленія въ геологический

комитетъ, и распространять желанія его среди возможно большаго числа лицъ и местныхъ учреждений.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ.

23-го минувшаго января, противъ поселковъ Тишкова и Цытнаго, Астраханскаго уѣзда и губерніи, сильнымъ порывомъ вѣтра оторвало отъ морскаго берега массу льда, на коемъ были унесены въ море 147 человѣкъ ловцовъ, съ рыболовными орудіями и лодками.

Изъ полученныхъ нынѣ отъ Астраханскаго губернатора свѣдѣній усматривается, что эти люди 26-го января были привезены юго-восточными вѣтромъ къ сѣверо-западной части прибрежнаго морскаго льда, въ разстояніи 150 verstъ отъ поселка Тишкова и успѣли перебраться на морской берегъ, а затѣмъ благополучно возвратились въ мѣсто своего жительства. Рыболовы же орудія, состоянія изъ 2,965 перетягъ крючковой снасти, 15,110 охловъ и 2,670 ставныхъ снетей, три лопади и одни сани погибли въ морѣ.

Городская Хроника.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

31 января 1884 года.

Постановлено:

Смотрителю богадѣльни и приюта купцу А. А. Крехалеву, за безвозмездное его служение и труды въ теченіи года, выразить отъ лица городской думы благодарность, о чёмъ поручить городской управѣ уведомить его, Крехалева, письменно. Просить А. А. Крехалева оставаться смотрителемъ богадѣльни и приюта еще на одинъ годъ, на что онъ, Крехалевъ, изъявилъ свое согласие, а потому и просить, чтобы онъ, по своему усмотрѣнію, имѣлъ при богадѣльнѣ и приютиѣ экономъ; кроме того, сторожу и прачку (она же и кухарку) предоставляется смотрителю тоже имѣть по своему усмотрѣнію. Жалованье же эконому, сторожу, прачкѣ (она же и кухарку) поручается городской управѣ производить изъ Тельникинскаго капитала тоже которое и на предѣлъ сего производится.

ЖУРНАЛЫ ПОВѢНЦІЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ

24 января 1884 года.

Постановлено:

1) Разрѣшить хѣщанину И. П. Лазареву

вырубку изъ городской дачи пятидесяти сло- выхъ бревенъ, длиною 3 саж., толщиной отъ 5 до 6 вершковъ, на каковой предметъ поручить городской управѣ выдать Лазареву лѣсорубочный билетъ.

2) Заявление доѣбренного купца Лебедева, крестьянинъ Новоселова, относительно будто бы переплоченныхъ имъ 95 р. 48 к. за уступленный ему, по постановленію городской думы 31 октября 1882 г. фунтъ бревна, оставить безъ послѣдствій.

3) Разрѣшить опекуну малолѣтнихъ Артамоновыхъ, коллежскому асессору Тимофееву, вырубку изъ городской дачи, въ отведенныхъ участкахъ, безплатежа попеченныхъ денегъ, просимое имъ количество бревенъ, такъ для Артамоновыхъ, такъ для собственной надобности, на каковой предметъ поручить городской управѣ выдать ему лѣсорубочный билетъ. Кроме него выдать Артамоновымъ, по причинѣ ихъ крайней бѣдности и беспомощности, на исправленіе ихъ дома, изъ свободныхъ городскихъ суммъ, 50 руб.

4) Разрѣшить мѣщанину деревни Волозера, Икову Федорову Борисову, безплатно вырубку изъ 1-го участка Волозерской дачи просимыхъ 100 деревъ на устройство въ деревнѣ Волозеро дома, на каковой предметъ поручить городской управѣ выдать лѣсорубочный билетъ.

5) Разрѣшить мѣщанамъ Федотову и Гататину вырубку изъ городской дачи бесплатно, первому 25, а послѣднему 50 деревъ, на ихъ хозяйственная надобности, на каковой предметъ поручить городской управѣ выдать лѣсорубочные билеты.

Объявленія.

Т О Р Г И.

Архангельское губернское правлѣвіе публикуетъ, что въ присутствіи его 1 числа июня нѣмѣцца сего года, съ 12 часовъ днія, назначены публичные торги, съ узаконеніемъ, черезъ три днія, переторжкою, на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ отставнаго фельдфебеля Таниси Серебрянниковой, состоящаго во 2 части г. Архангельска, 5 окотокъ подъ № 150, съ находящимися при немъ: досчатымъ сараемъ, ледникомъ, и землею—длинника 20 и по-перечнику 12 саж., оцѣненныхъ въ 500 р. Имѣніе это продается на удовлетвореніе доѣбренаго купца Линдеса, крестьянина Архангельского уѣзда Рикасовской волости, Ивана Алексѣева Третьякова по просроченій закладной въ суммѣ 741 р. Желающіе

торговаться могутъ видѣть бумаги до публикаціи и продажи относящіеся въ канцеляріи первого отдѣленія губернскаго правлѣнія, каждый присутствій день съ 10 часовъ утра до 2 часовъ дня (3).

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по Слоновой улицѣ, въ домѣ № 13, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи администраціи по дѣламъ Мурника, въ суммѣ 1,511 р. 97 к. съ %, а равно и другихъ кредиторовъ крестьянина Дроzdova будетъ производиться 25 апреля 1884 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Александру Ивановичу Дрозову, заключающагося въ домѣ, съ землею въ казачествѣ 120 кв. саж., состоящемъ С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Московской волости, въ Смоленской Ямской слободѣ, на 8 verstѣ отъ г. С.-Петербурга по Шлиссельбургскому тракту подъ № 44-46. Имѣніе это заложено у крестьянина собственникомъ Московской волости, Смоленской слободы въ суммѣ 4,000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы въ 6,000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Коганъ жит. Московской части, 4 участка, по Подольской ул. д. № 4, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи фонтониковъ дѣлъ мастера Карла Христіановича Бальцунова будетъ производиться 12 мая 1884 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго наследникамъ умершаго капитана Николая Соколовича заключающагося въ деревянномъ домѣ съ постройками и землею состоящаго С.-Петербургской губерніи въ г. Петергофѣ по С.-Петербургской улицѣ въ оранжево-бумажскомъ форштадтѣ № 18. Имѣніе заложено у него Бальцунова въ 8,160 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 10,000 р.

Вице-губернаторъ Стародубский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С-Петербургъ.

Придворная хроника. — Въ пятницу, 17-го сего февраля, по Высочайшему повелѣнію, въ Большомъ и Маринскомъ Императорскихъ театрахъ въ Петербургѣ и въ Большомъ и Маломъ — въ Москвѣ, были даны бесплатные спектакли для воспитанниковъ и воспитанницъ столичныхъ учебныхъ заведеній (высшихъ, среднихъ и низшихъ). Всѣ четыре театра были переполнены учащимися молодежью. 1-й, бель-этажъ и 2-й ярусы должъ были заняты исключительно воспитанниками институтовъ, женскихъ гимназий и курсовъ. Въ С.-Петербургѣ въ Большомъ театре шла опера „Нижегородцы“ г. Направника, въ Маринскомъ театрѣ спектакль состоялъ изъ двухъ пьесъ: „Ревизора“ Гоголя и „Бабье дѣло“ соч. Канаева. Въ Москвѣ были поставлены въ Большомъ театрѣ „Аскольдова могила“ Верстовскаго, а въ Маломъ театрѣ „Ревизоръ“.

Въ театральныхъ фойе и въ коридорахъ, какъ въ Петербургѣ, такъ и Москвѣ, были устроены отъ Высочайшаго Двора буфеты, съ чаемъ и прохладительными напитками. Воспитанники, кромѣ фруктовъ, получили по изящной коробкѣ конфетъ, съ фотографическими на нихъ портретами Высочайшихъ Особъ.

Во время треть资料 of the document are missing. It appears that the text continues from the previous page, likely detailing the continuation of the Imperial Visit to St. Petersburg and Moscow, including specific events at the Mariinsky and Bolshoi Theatres, and the distribution of gifts to students. The text is cut off at the bottom of the page.

Изъ Большого театра ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА Съ Августѣшими Дѣтьми перѣхали въ Маринскій театръ, передъ началомъ послѣдн资料 of the document are missing. It appears that the text continues from the previous page, likely detailing the continuation of the Imperial Visit to St. Petersburg and Moscow, including specific events at the Mariinsky and Bolshoi Theatres, and the distribution of gifts to students. The text is cut off at the bottom of the page.

актрактѣ обходили фойе и коридоры театра, где учащимися, плотною массою окруживъ ГОСУДАРИ и ГОСУДАРЫНЮ, единогласно пропѣли народный гимнъ и прокричали его долго неумолкаемый „ура“.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЙ ВЕЛИЧЕСТВА Съ Августѣшими Дѣтьми оставались до конца спектакля, окончившагося снова народнымъ гимномъ, который пропѣли учащимися подъ аккомпанементъ оркестра.

Сави съ Императорскою Семею слѣдовали изъ театра среди густыхъ шпалеръ учащимися, которые успѣли къ этому времени собраться къ Царскому подъѣзду и проводили ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ дружнымъ „ура“.

— Того же числа, вечеромъ, въ Зимнемъ Дворцѣ былъ балъ, на которомъ присутствовали Высочайшія Особы, члены дипломатического корпуса и около 600 приглашенныхъ.

Танцевали въ Концертной залѣ, подъ бальный оркестръ придворного музыкантского хора.

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГУСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ въ бальномъ мундирѣ кавалергардскаго Ея Величества полка. Во время ужина, сервиранаго подъ пальмами, въ Николаевской залѣ и Аванѣ-залѣ, на корахъ играла музыка лейбъ-гвардии преображенскаго полка и трубачи кавалергардскаго полка. После ужина, танцы возобновились и окончились въ третьемъ часу полуночи.

— Въ субботу, 18-го февраля, въ день кончины въ Бозѣ почившаго Императора Николая I, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и другіе Высочайшія Особы присутствовали на панихидѣ въ Петропавловскомъ соборѣ.

— Въ воскресенье, 19-го февраля, утромъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЙ ВЕЛИЧЕСТВА Съ Августѣшими Дѣтьми присутствовали на богослуженіи въ церкви Собственнаго Его Величества Дворца.

Затѣмъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ представилась вернувшаяся изъ Берлина почетная депутатія отъ географическихъ кавалеровъ, приносившая Германскому Императору поздравление съ совершившимся семидесятилетіемъ пожалованія ему русскаго военнаго ордена.

— Того же числа у ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Елагино-Островскомъ Дворцѣ былъ балъ, начавшийся въ третьемъ часу пополудни. На балу присут-

ствовало около 150 приглашенныхъ. Танцы происходили въ залѣ, подъ бальный оркестръ придворного музыкантского хора. Въ шесть часовъ былъ сервиранъ обѣдъ, послѣ котораго танцы продолжались до ужина, закончившагося въ полночи.

(„Прав. Вѣст.“).

КЪ ВОПРОСУ о ШКОЛЬНОЙ ГИГИЕНѢ.

ПРОЕКТЪ ПРАВИЛЬ
ДЛЯ УСТРОЙСТВА И СОДЕРЖАНІЯ ШКОЛЬ
доктора М. С. Зеленского.

(Продолжение, см. № 12).

в) Искусственное освещеніе въ классной комнатѣ. Въ народныхъ школахъ нужно стараться, по возможности, начинать и оканчивать занятія при солнечномъ освещеніи, не прибегая вовсе къ искусственному. Главными мотивами къ тому служатъ слѣдующія обстоятельства: 1) всякое искусственное освещеніе несравненно вреднѣ солнечного для глазъ и зрѣнія; 2) всякое искусственное освещеніе поглощаетъ кислородъ комнатной атмосферы, развивае изъ него мѣсто газы, вредные для дыханія; 3) солнечное освещеніе представляетъ экономію въ расходахъ на освещеніе, и 4) солнечное освещеніе избавляетъ отъ опасности пожаровъ, съ которой неизбѣжно сопряжено освещеніе керосиномъ.

Если же въ сѣверныхъ мѣстностяхъ Россіи, вслѣдствіе краткости дня, невозможно ограничиться однимъ естественнымъ освещеніемъ и будетъ необходимо прибегать къ искусственному, то нужно соблюдать слѣдующія правила: 1) чтобы въ классной комнатѣ было достаточно свѣта; 2) чтобы свѣтъ падалъ съ высоты; необходимо также, чтобы свѣтъ не концентрировался, а разсѣвался, потому при концентраціи свѣта получается крайне неравномѣрное освещеніе книгъ, тетрадей — съ одной стороны, и комнаты — съ другой; дѣти безпрестанно обращаютъ глаза отъ освещенныхъ предметовъ въ комнату и обратно, и такіе переходы вредно дѣйствуютъ на зрѣніе. Для этого лучше устраивать на лампѣ, кромѣ широкаго, выкрашенаго и покрытаго внутри блѣдымъ лакомъ абажура, еще и контр-абажуръ, исполненный непосредственного паденія лучей изъ лампы на столъ для занятій; 3) пламя должно быть болѣе и равномѣрное; для большаго регулированія цвѣта пламени, лучше надѣвать голубые цилиндры; 4) пламя должно быть ровное. Хотя газъ имѣетъ преимущество передъ другими источниками освещенія,

ОДОНЦЕЦІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪ ДОМОСТИ.

шения, относительно силы света, но применение его въ провинциальныхъ школахъ не можетъ быть признано цѣлесообразнымъ, что, кроме дороговизны его устройства, зависитъ отчасти отъ того, что пламя газа очень неровное и его горѣніе больше портитъ воздухъ. На этомъ основаніи нужно остановиться на основаніи съ помощью очищенія керосина, которому можно отдать преимущество, потому что онъ развивается при гореніи послѣ газа самую большую освѣтительную силу и дешевле и доступнѣе другихъ продуктовъ, служащихъ для освѣщенія. По фотометрическимъ изслѣдованіямъ Августа Фогеля, если принять, что газъ развиваетъ 100 единицъ света, то керосинъ даетъ 87 такихъ же единицъ, растительное масло 68, сало 62 и т. д. Конь считается необходимымъ одинъ газовый рожокъ на 16 учениковъ. Саксонское правительство требуетъ одинъ рожокъ на 7 учениковъ. Нужно разсчитывать, чтобы на каждыхъ 4 учениковъ освѣщеніе равнялось приблизительно 10—12 обыкновеннымъ сѣбчами.

11. Мѣсто для постройки школы. Кроме вычисленного выше пространства, для каждой классной комнаты необходимы еще слѣдующія помещения въ самыи здания школы: 1) большая передняя, где бы лѣти оставили верхнее платье; 2) реабилитационная комната; 3) помещеніе для библиотеки, учебныхъ пособій, и—гдѣ бы лѣти могли оставаться или почечатъ, въ случаѣ крайней необходимости; 4) две комнаты съ кухней и чуланомъ для учителя. Кроме того необходимо большой дворъ съ а) помещеніемъ для гимнастики, б) съ местомъ на дворѣ для игръ на открытомъ воздухѣ, в) для репетиціи, г) колодецъ, д) садъ и пробное поле для посева.

Дворъ для игръ долженъ, по мнѣнію Варнеграта, заключать 3 квадр. метра на каждого ученика.

12. Отопленіе школы. А)—внутренними печами.

При этомъ отопленіи нужно иметь въ виду его вредное влияніе на качество школьнаго воздуха. Оно выражается, во 1-хъ, темъ, что въ печахъ съ дурной тягой дымъ возвращается въ комнату. 2) Доказано несомнѣнно, что окись углерода (угарь) проходитъ черезъ раскаленные металлическіе стѣны жѣлезныхъ печей. Петенгоферъ признаетъ возможность этого прохожденія даже черезъ поры кафельныхъ печей. 3) Съ помощью тонки образуется тага, вслѣдствіе которой поглощенные и подпочечные газы замли, на которыхъ стоитъ дымъ, если быть наложенной изолацией, втягиваются въ комнату.

Фортеръ доказалъ, что между комнатными и почвенными воздухами, находящимися подъ дномъ, существуетъ постоянный и непосредственный обмѣнъ. Хотя почвенные газы еще мало известны, равно какъ и не объясненъ способъ ихъ воздействиія на организмъ, но фактъ вызывающіи или инфекціонныи и мадарічныи болѣзни, не подлежитъ сомнѣнію. Этимъ можетъ объясняться масса губительныхъ и другихъ инфекціонныхъ и мазматическихъ зараженій учениковъ.

а) Печи. Обыкновенная жѣлезная печь совершенно не годится для отопленія. Во 1-хъ, потому, что она черезъ хорошие проводники тепла, а именно—въ 33 раза лучше проводить теплоту, нежели глинѣнныи и кафельныи; поэтому, очень быстро накаливаются, она развиваетъ много лѣчистой теплоты, сильно беспокоящей близъ сидящихъ учениковъ, и вообще производятъ неравномерное согреваніе всѣхъ частей воздуха комнаты. Во 2-хъ, пропускаютъ черезъ свои стѣны окись углерода (угарь). Въ 3-хъ, вслѣдствіе ихъ накаливания, органическій частицы комнатнаго воздуха, безпрестанно приходящія въ социсловеніе съ раскаленными жѣлезомъ, пригораютъ и служатъ причиной особеннаго запаха въ комнатѣ, при этомъ развиваются различные вредные для здоровья продукты горѣнія органическихъ веществъ. Въ 4-хъ, раскаленная печь, согрѣвая очень быстро лежащіе волы слои воздуха, ускоряетъ его обмѣнъ и своей теплотой вызываетъ значительное уменьшеніе содержанія влаги въ воздухѣ; вслѣдствіе этого, такой сухой воздухъ усиленно поглощаетъ воду изъ организма учениковъ, что вызываетъ поты и сухость эпителия дыхательныхъ путей, располагающую къ катаральнымъ пораженіямъ слизистыхъ оболочекъ (Кригеръ). Въ 5-хъ, за быстрымъ изкалываніемъ, съ прекращеніемъ токовъ, слѣдуетъ быстрое охлажденіе, почему лѣти переходить отъ комнатнаго воздуха съ очень высокой температурой въ рѣзко холодный. Наконецъ, въ 6-хъ, при слишкомъ быстромъ нагреваніи воздуха жѣлезной печкой, теплый воздухъ скапливается въ верхнихъ слояхъ комнаты, а на учениковъ действуетъ входящий извѣнѣ холодный воздухъ.

Преимущество надъ такими жѣлезными печами имеютъ глинѣнныи или кафельныи. Ихъ недостатокъ, однако, состоять въ томъ, что они медленно нагреваются и требуютъ частаго подкладыванія дровъ. За послѣднее время техника старалась удалить указанные недостатки печей соединенiemъ жѣлезной печи съ глинѣнной обложкой — еще лучшіе двойной жѣлезной печью, где между собственно печью и ее жѣлезными волшаками

находится слой воздуха. Послѣдний уменьшаетъ чистое распространеніе тепла жѣлезомъ и, дольше сохранивъ теплоту, неизвѣснѣво согреваетъ воздухъ и медленно охлаждается. Нужно вообще запретить закрываніе печныхъ трубъ въ школьныхъ комнатахъ, потому что оно несомнѣнно вызываетъ вхожденіе въ комнату газовъ изъ печи, образовавшихся отъ токи. Это дѣлается на томъ основаніи, что съ закрытыми трубами эти газы не могутъ уходить черезъ нее и потому, вслѣдствіе усиленного напряженія газовъ высокой температурой, они выходятъ въ сторону меньшаго сопротивленія, т. е. черезъ печные дверцы или трещины, отвѣстія и, наконецъ, черезъ поры стѣнъ печи проходить въ комнатный воздухъ. Лучше, во время классныхъ занятій, два или три раза въ промежуткахъ между уроками подкладывать дрова въ печь, но не закрывать трубу. (Проф. Вѣст.).

(Окончаніе следуетъ).

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

24-го февраля.

С.-Петербургъ. Сахарный заводъ Кенигъ понизилъ сегодня цену на сахаръ всѣхъ сортовъ на 30 к. съ пуда.

Кайръ. Корпусъ Махди, высланный противъ Дарфура—разбитъ.

Суакъмъ. Османъ-Дигма отказывается отъ всѣхъ соглашеній съ англичанами.

Лондонъ. Французскій генераль Негріе двинулся на Бакингемъ.

26-го февраля.

Кайръ. Адмираль Гьюстъ потребовалъ отъ Османа-Дигмы, чтобы онъ сдался, объяснивъ, что если онъ не дастъ отѣти до понедѣльника, то противъ него будутъ двинуты Англійскіе войска.

Берлинъ. Сѣверо-Германскія газета сообщаетъ, что Принцъ Генрихъ Пруссій сдали не погибъ въ Лондонѣ въ вокзалѣ, где онъ находился, амѣтъ съ Германскими послами въ тотъ день, когда обнаружено было покушеніе воровать вокзалъ; но всрѣа не послѣдовало толико благодаря случайности, имѣвшей той, что въ адской машинѣ стучалось масло, которымъ былъ смазанъ механизмъ.

Лондонъ. Вчера изъ конторы транспортной компаний Мессажери была подана на имя графа Паризекаго, послана подозрительного

нида. По осторожномъ вскрытии въ пей ока залась бомба, которую взорвало бы если бы вскрытие было сдѣлано неосторожно.

Константинополь. Состоящая подъ начальствомъ Герцога Эдинбургскаго Аглийская эскадра изъ шести броненосцевъ и двухъ разъбочныхъ судовъ, прибывъ въ бухту на островъ Кавдия, чтобы изъ корабли

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 28 февраля.

День рождения ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. — Въ высокоторжественный день рождения ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА 26-го февраля, было отправлено, изъ каѳедральнаго соборъ, послѣ божественной литургии, благодарственное Господу Богу молебствие о здравии и долголетіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и всего Императорскаго Дома. Богослужение совершилось преосвященнѣйшій Патриархъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборнѣ, въ присутствіи начальника губерніи, тайного советника Григорьева, прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословий. Предъ окончаніемъ литургии, священикомъ П. Грандовитъ произнесено напидательное слово.

Городъ съ утра украшенъ былъ разноцветными флагами, а вечеромъ иллюминованъ.

Движеніе народонаселенія въ г. Петрозаводскѣ въ 1883 году.—I. Общее число родившихся, умершихъ и бракомъ сочетавшихся въ минувшемъ году было:

	Мп.	Жл.	Итого.
родившихся	187	192	379
умершихъ	200	182	382
бракомъ сочетавшихся	86	86	172

Въ продолженіе десятилѣтія (1870—1879) рожаемость, смертность и число брачныхъ союзовъ напечатаны въ № 89 Олон. Губ. Вѣд. 1880 года. За послѣдующіе годы число родившихся, умершихъ и бракомъ сочетавшихся было слѣдующее:

	Родившиеся.	Умершие.	Браки.
	М. Ж.	М. Ж.	
Въ 1880 году	218	214	249 187 67
1881	208	210	198 161 88
1882	194	218	172 164 69

	Итого	620	642	619	512	224
Среди годов.	206	214	206	170	74	.

Изъ этой таблицы видно:

а) число родившихся въ 1883 году мальчиковъ было менѣе каждого изъ трехъ лѣтъ и противъ средняго годового менѣе на 18.4.

б) число родившихся въ 1883 году дѣвочекъ было менѣе каждого изъ трехъ лѣтъ и противъ средняго годового менѣе на 22.

в) число умершихъ въ 1883 году мужчинъ было менѣе 1880 года и болѣе противъ 1881 и 1882 годовъ; противъ средняго годового было менѣе на 6.3.

г) число умершихъ въ 1883 году женщинъ было менѣе противъ 1880 года и болѣе противъ 1881 и 1882 года, а среднее годовое превышало на 11.

д) число заключенныхъ въ 1883 г. браковъ было менѣе противъ 1881 года и болѣе противъ остальныхъ двухъ лѣтъ, среднее же годовое превышало на 11.4.

II. Рождаемость. Въ церковномъ отношеніи г. Петрозаводскъ раздѣленъ на два прихода: первый — каѳедрального собора, къ которому принадлежитъ населеніе изъ чиновъ военного и гражданскаго вѣдомства, купечества и части мѣщанъ; второй — Александропевской горнозаводской церкви, къ которой приписаны, главнымъ образомъ, чины горнаго вѣдомства и рабочие пущечно-снаряднаго завода. Изъ этихъ двухъ приходовъ выдѣляются родившиеся въ умершіе въ губернскій земской больницѣ и богадѣльни. Въ 1883 году число родившихся распредѣлялось по этимъ приходамъ:

Законн. Незаконн. Итого.

М. Ж. М. Ж. М. Ж.

каѳедр. соб.	83	91	6	4	89	95
александр. пер.	84	87	3	2	87	89
богадѣл. церк.	6	7	5	1	11	8

Итого 173 185 14 7 187 192

Мальчиковъ въ 1883 году родилось менѣе, чѣмъ дѣвочекъ на 5 душъ, или на сто родившихся мальчиковъ приходится родившихся дѣвочекъ 100.2.

Число родившихся мальчиковъ составляеть на сто душъ мужскаго населения Петрозаводска (6,176) 3.03%, а число родившихся дѣвочекъ на сто душъ женскаго населения (5,777 душъ) 3.32%.

Процентное отношеніе незаконнорожденныхъ къ законнорожденнымъ: на сто рожденій приходится незаконнорожденныхъ мальчиковъ 7.49%, дѣвочекъ 3.64%.

Число родившихся въ 1883 году распредѣлялось по мѣсяцамъ:

	Мп.	Жл.	Итого.
январь	13	17	30
февраль	16	18	34
мартъ	18	16	34
апрель	12	11	23
май	15	14	29
июнь	16	18	34
июль	19	17	36
августъ	11	17	28
сентябрь	13	11	24
октябрь	17	21	38
ноябрь	18	18	36
декабрь	10	14	34

Итого 187 192 379

Въ чистъ рожденій были трои двойни: 1 м. и 1 д. и 1 м. и 1 д.

III. Смертность. Общее число умершихъ въ 1883 году въ приходахъ:

	Мп.	Жл.	Итого.
каѳедр. собора	83	79	162
александр. церкви	79	75	154
богадѣл. церкви	38	28	66

Итого 200 182 382

Перевѣсъ числа умершихъ женщинъ надъ числомъ умершихъ женщинъ составляеть 18 душъ, или на сто умершихъ женщинъ приходилось умершихъ женщинъ 91.0%.

Число умершихъ въ 1883 году женщинъ составляетъ на сто душъ женскаго населения (6,176 душъ) 3.23%, а число умершихъ женщинъ на сто душъ женскаго населения (5,777 душъ) 3.15%.

Число умершихъ въ 1883 году по мѣсяцамъ:

	Мп.	Жл.	Итого.
январь	14	13	27
февраль	14	23	37
мартъ	15	17	32
апрель	25	18	43
май	23	15	38
июнь	17	15	32
июль	17	14	31
августъ	14	15	29
сентябрь	18	13	31
октябрь	11	12	23
ноябрь	13	17	30
декабрь	19	10	29

Итого 200 182 382

Наибольшая смертность была въ апрѣль, маѣ и юнь, наименьшая — въ октябрѣ, январѣ, августѣ и декабрѣ.

Въ общемъ числѣ умершихъ было дѣтей отъ рожденія до 5 лѣтъ: мальчиковъ 89, дѣвочекъ 99, что составляетъ слѣдующій про-

центъ на сто душъ изъ общаго числа умершихъ: мужчинъ 44.53%, женщинъ 54.40%.

Пережившихъ 60-ти лѣтній возрастъ было: мужчинъ 23, женщинъ 31, что составляетъ слѣдующій процентъ на сто душъ изъ общаго числа умершихъ: мужскаго пола 11.56%, женскаго 17.03%.

II. Естественная убыль населения. Въ 1883 году число умершихъ обоего пола преобладало надъ числомъ родившихся на 3 души; въ частности же число родившихся мужскаго пола было менѣе числа умершихъ мужчинъ на 13 душъ, а въ женскомъ полѣ, наоборотъ, число родившихся преобладало надъ числомъ умершихъ на 10 душъ.

I. Браки. Брачныхъ союзовъ заключено было въ приходахъ:

соборномъ	32
горнозаводскомъ	54

Итого 86

Общее число браковъ въ 1883 году было менѣе 1881 года и, превыше ежегодное число браковъ 1880 и 1882 годовъ, было болѣе противъ среднаго числа браковъ за этотъ періодъ на 11.

Число вступившихъ въ бракъ мужчинъ составляетъ на сто душъ общаго населенія города: мужскаго пола (6,176 душъ) 1,41%, а женщинъ на сто душъ женскаго населенія (5,577 душъ) 1,50%.

Въ числѣ брачущихся было:

холостыхъ и девицъ	75 м. 75 ж.
холостыхъ и вдовъ	1 1
вдовцовъ и девицъ	9 9
вдовцовъ и вдовъ	1 1

Итого 86 86

По мѣсяцамъ заключено браковъ:

январь	16
февраль	25
мартъ	4
май	4
июнь	3
июль	2
августъ	2
сентябрь	5
октябрь	14
ноябрь	11

86

Наибольшее число браковъ падаетъ на февраль, наименьшее на юль и августъ.

Возрастъ брачущихся былъ слѣдующій:

моложе 20 лѣтъ	7 м. 40 ж.
21—25	22 37

26—30	39	8
31—35	12	—
36—40	2	—
41—45	1	—
46—50	2	1
50 и выше	1	—

Итого 86 86

Торговые цены въ г. Петрозаводскѣ.

Съ 9 по 23 февраля.

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пуд. вѣса 10 р. 50 к., крупы: четверть гречневыхъ 8-ми пуд. вѣса 16 р., четверть пшеничныхъ 10-ти п. вѣса 18 руб., ведро вина въ 40% отъ 5 р. 20 к. до 7 р.; пудъ маса сѣбжаго отъ 2 р. 40 к. до 4 р. 80 коп.

Происшествій по губерніи.

Пожары въ селеніяхъ.—Января 7, Вытегорского уѣзда, Коштугской волости, въ д. Федоровской, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, произошелъ пожаръ въ домѣ крестьянина Ивана Самойлова; вреда строенію непроизошло, но только сторѣло разной одежды на 113 р.

— Января 14, Каргопольского уѣзда, въ Волосовской волости, отъ недосмотра за тонкой печи, сгорѣлъ овинъ съ хлѣбомъ отставшаго рядового Якова Емельянова. Убытку 15 р.

— Января 6, Пудожского уѣзда, Колосовской волости, въ д. Сумы, сгорѣла, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, мельница крестьянина Шляжинина, Корелкина, Лекашнова и Горюнова. Убытку 71 р.

Опившіеся.—Января 1, Вытегорского уѣзда, Никулинской волости, въ д. Кижинской, скоропостижно умеръ крестьянинъ Миронъ Деревагинъ, отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ.

— Января 6, Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, въ д. Лосыѣ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Филиппъ Гегенинъ, 35 лѣтъ, отъ чрезѣрнаго употребленія спиртныхъ напитковъ.

Найденные мертвыя тѣла.—Января 9, въ Вытегорскомъ уѣзde, на 5 верстѣ отъ шлюза св. Николая, близъ д. Накруей, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человека мужскаго пола.

— Января 15, Каргопольского уѣзда, въ

Ошевенской волости, въ половинѣ версты отъ д. Малый-Халуй, найдено въ снегу мертвое тѣло крестьянина Ивана Конкина.

Убитый срубленнымъ деревомъ.—Января 9, Пудожского уѣзда, въ Бураковской волости, отставной рядовой Лука Оровъ, находясь въ лѣсу для рубки бревенъ, убитъ срубленнымъ имъ самимъ деревомъ.

Утонувший.—Въ ночь на 16 января, Петрозаводского уѣзда, въ Шуйской волости, утонулъ въ рекѣ Шубъ священникъ Шуйскаго прихода Баженовъ, по своей неосторожности.

Святотатство.—Января 4, въ г. Каргопольѣ, неизвѣстно кѣмъ похищено изъ собора серебряное кадило, вѣсомъ 1 ф., стоящее 25 р.

Кражи.—Января 22, въ г. Петрозаводскѣ, неизвѣстно кѣмъ похищено съ казенаго парохода „Петръ“, посредствомъ взлома трехъ-замковъ, нѣсколько платы, принадлежащаго сторожу мастерской Василья Харламкину, и маленький самоваръ желтой мѣди.

— Января 24, въ г. Петрозаводскѣ, у титулярнаго советника Ларинова покрадено разныхъ предметовъ изъ одежды на 125 р. Въ кражѣ обвиняется мѣщанинъ, у которой при обыскѣ найдено покраденное.

— Въ ночь на 15 января, Каргопольскаго уѣзда, Нифонтовской волости, въ дер. Шенной, у крестьянина Алексея Тюрина похищены изъ клети, со взломомъ замка, сундуки съ деньгами 47 р. и разными вещами на сумму 177 р. Въ кражѣ подозревается крестьянинъ.

— Января 13, Олонецкаго уѣзда, Ведлозерской волости, въ д. Гижезеро, изъ запертаго акбара финляндской урожденки Домини Иловазовой, посредствомъ подобранныго ключа, неизвѣстно кѣмъ похищено одѣжды на 35 р.

— Въ ночь на 19 января, въ г. Олонцѣ, изъ лавки мѣщанина Трафанова на площади гостинаго двора, посредствомъ взлома замка, неизвѣстно кѣмъ похищено маса 3 пуда и две пары сапоговъ на 12 р. 50 к.

— Въ ночь на 15 января, Вытегорского уѣзда, Тихманской волости, въ д. Иогловской, изъ запертаго подвала крестьянина Петра Кузнецова похищено, со взломомъ замка, рыбы на 4 р.

— Января 25, Вытегорского уезда, на Кузнецкой станции, похищена сумка, съ денежной корреспонденцией на 136 р. 10 к., отправленной из Былозерска.

Судебная Хроника.

Въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда назначено къ слушанію гражданское дѣло.

На 29-е февраля.

Объ утверждении въ правахъ наследства вдовы мастерового Анны Степановой Мачиной и жены Петровъдскихъ мѣщанъ Татьяны Михайловой Денисовой и Евдокии Михайловой Леонтьевъ къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти мастерового Михаила Мачина.

Иностранные Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Берлинъ, 16-го (28-го) февраля. Великий Князь Михаилъ Николаевичъ былъ на сѣмейномъ общѣ въ Германскаго Насѣльянаго Принца, а потомъ присутствовалъ, вмѣстѣ съ членами русской депутации, на музыкальномъ вечерь въ императорскомъ дворцѣ. Въ 10 часовъ вечера Его Высочество выѣхалъ съ княземъ Оболенскимъ въ Штутгартъ. Проціанѣ Великаго Князя съ Императоромъ Вильгельмомъ и членами королевской фамилии было очень сердечно. Прочие члены русской депутации выѣхали въ 11 часовъ вечера обратно въ Петербургъ.

— 17-го (29-го) февраля. На общѣ у г. Сабурова генераль-адъютантъ Гурко провозгласилъ по-французски слѣдующій тостъ: «Живи, въ силу моихъ служебныхъ обязанностей, въ ближайшемъ сосѣдствѣ съ Пруссією, предлагаю выпить за мужественную германскую армію, къ которой я питаю глубокое уваженіе. Благодарю достойныхъ представителей этой арміи за любезный приемъ и радушное гостепріимство, оказанные намъ въ этой странѣ, и осужна стаканъ за благоеніе германскаго солдата!» Генералъ Бенъ отвѣтилъ слѣдующимъ тостомъ: «Но за храбрую русскую армію и ея славныхъ представителей, приславшихъ сюда по настоящему случаю!»

Лондонъ, 17-го (29-го) февраля. Британское правительство рѣшило обратиться къ сѣверо-американскому правительству съ сдержанною вѣтой, по поводу составляемыхъ въ Америкѣ динамитныхъ заговоровъ противъ личности и собственности англичанъ.

Абердинъ, 18-го февраля (1-го марта). Близъ Форфера произошло столкновеніе трехъ поездовъ; множество вагоновъ разрушено; число убитыхъ и изувѣченныхъ еще не приведено въ извѣстность.

Віна, 18-го февраля (1-го марта). Сегодня задержанъ на улицѣ прѣѣхавший изъ Швейцаріи соціалистъ Каммереръ. Въ арестованіи его двухъ полицейскихъ онъ выстрѣлилъ два раза изъ револьвера. Въ занимаемой имъ квартирѣ найдена начиненная динамитомъ бомба. Существуетъ предположеніе, что полицейскій чиновникъ Хлубекъ былъ убитъ Каммереромъ, который также участвовалъ въ сопровождавшемся убийствомъ разграбленіи мѣнзіальной лавки Эйзера.

Карльсруэ, 20-го февраля (3-го марта). Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, пребывавшій сюда изъ Штутгартра, былъ встрѣченъ въ вокзалѣ Герцогомъ, Великою Герцогинею и Баденскими Принцами.

Лондонъ, 19-го февраля (2-го марта). (официальная телеграмма). Токкарь сдался вчера безъ болѣй. Мятежники, составлявшіе гарнизонъ города, приняли условія, постановленные генераломъ Граамомъ, который вступилъ въ городъ со всѣми войсками.

— Въ телеграммѣ о сдачѣ Токкара генераль Граамъ прибавляетъ, что египетскій гарнизонъ Токкара сдался мятежникамъ 4 (16-го) февраля; жители были сильно угнетены мятежниками и съ большой радостью привѣтствовали прибытие англичанъ.

— 20-го февраля (3-го марта). По свѣдѣніямъ газеты «Times», генераль Граамъ получилъ вчера предписаніе немедленно вернуться изъ Токкара и принять мѣры къ скорѣйшему возвращенію британскихъ войскъ въ Англію и Египетъ.

— 20 февраля (3-го марта). По свѣдѣніямъ газеты «Times», генераль Граамъ получилъ вчера предписаніе немедленно вернуться изъ Токкара и принять мѣры къ скорѣйшему возвращенію британскихъ войскъ въ Англію и Египетъ.

— Полиція напала на слѣдь двухъ человѣкъ, повидимому американцевъ, которые сдали въ пакгаузы вокзаловъ Викторіи, Чарингъ-Кросъ, Паддингтонъ и Людгэтъ-Гілль адская машина. Оба они заняли вчера 20 февраля квартиру въ отель Веверлей, въ Гретъ-Портландъ-стритъ, а на слѣдующее утро вышли изъ квартиръ, имѣя при себѣ ручные чемоданы, одинаковые съ тѣми, которые были найдены въ вокзалахъ Чарингъ-Кросъ, Паддингтонъ и Людгэтъ-Гілль.

Во время засѣданія Гаркортъ заявилъ, что принятіе строгія мѣры относительно пристаныхъ изъ заграницы динамитныхъ заговорщиківъ, во что сообщать палатѣ подробнѣ обѣ этомъ неудобно. Если правительство увидѣтъ, что ему необходимы чрезвычайныя полномочія, оно не замедлитъ испросить ихъ у парламента (одобрение).

Вернъ, 21-го февраля (4-го марта). По распоряженію правительства арестованъ, по обвиненію въ обыкновенномъ преступлѣніи, президентъ здѣш资料的 апартистского общества Кеннель. Въ занимаемой имъ квартирѣ произведенъ обыскъ, результаты которого хранятся пока въ тайнѣ.

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Объ изданіи журнала

«Архивъ Ветеринарныхъ Наукъ»

въ 1884 году.

«Архивъ» выйдетъ въ 1884 году въ частіи четырехъ книжекъ, отъ 15 до 20 листовъ каждая, въ мартѣ, юнѣ, сентябрѣ и декабрѣ. Въ видѣ приложенийъ будетъ издано сочиненіе Директора Ганноверской Ветеринарной школы, Профессора Карла Даммана: «Практика сельскохозяйственныхъ домашнихъ животныхъ».

Цѣна остается прежней: 3 р. с. для ветеринаровъ, состоящихъ на государственной службѣ, ветеринарныхъ студентовъ и фельдшеровъ и 5 руб. для прочихъ подвижниковъ.

Требованія (а также статьи) просить адресовать: С.-Петербургъ, въ редакцію журнала «Архивъ ветеринарныхъ наукъ» при Медицинскомъ Департаментѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Изъ редакціи можно выписать слѣдующія изданія:

«Архивъ ветеринарныхъ наукъ» за 1881 годъ съ приложеніями: 1 и 2 выпуски сочиненія Армбрехта «Руководство къ теоретической хирургіи для ветеринарныхъ врачей».

«Архивъ ветеринарныхъ наукъ» за 1882 годъ съ приложеніями: 3 выпускъ сочиненія Армбрехта и сочиненія Эвересбуша «Краткій замѣткіи объ употребительныхъ методахъ наслѣдованія глаза у домашнихъ животныхъ».

«Архивъ ветеринарныхъ наукъ» за 1883 годъ съ приложеніемъ сочиненія Проф.

Э. К. Бранта: „Учебникъ животніи домашніи, млекопитающихъ животныхъ“.

Приложения отдельно безъ Архива, соотвѣтственныя головы не продаются.

Франкъ. Руководство къ ветеринарному акушерству. Цѣна съ пересылкою 2 р.

Нейхъ и Туссенъ. Руководство къ ветеринарной хирургії. 2 тома. Цѣна съ пересылкою 5 р.

Рель. Руководство къ фармакологии для ветеринарныхъ врачей. Цѣна съ пересылкою 1 р. 50.

Объ изданіи въ 1884 году

Иллюстрированного журнала

„Семейные Вечера“.

Журналъ этотъ состоять подъ Высочайшимъ Покровительствомъ ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ. Рекомендованъ Ученіемъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія—для гимназій, уѣздныхъ училищъ, городскихъ и народныхъ школъ. Состоющ. при IV отд. Соб. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи Ученіемъ Комитетомъ для чтенія воспитанницамъ женск. учеб., заведений ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ Духовно-учебныхъ управлениемъ рекомендованъ начальствомъ духовныхъ семинарій и училищъ и Главнымъ управлениемъ военно-учебныхъ заведений рекомендованъ для библиотекъ военныхъ гимназій и прогимназій, какъ издание представляющее обширный матеріалъ для выбора статей, пригодныхъ для чтенія воспитанниковъ.

Годовое изданіе „Семейныхъ Вечеровъ“ состоится изъ 24 книгъ, составленныхъ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи оренія, новостіи и разказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей; 2) Биографіи замѣчательныхъ людей; 3) Очерки народныхъ обычаевъ, преданія разныхъ странъ. Картины частной жизни въ разныи эпохи; 4) Путешествіи. 5) Статьи по части исторіи, отечественной и всеобщей. 6) Статьи по естественнымъ наукамъ. 7) Разборы замѣчательныхъ сочиненій. 8) Извѣстія о замѣчательныхъ открытияхъ, изобрѣтеніяхъ и наблюденіяхъ.

Статьи будуть тщательно распредѣляться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣль изданія, состоящий изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинами, распадался на две половины, изъ которыхъ первая составила бы вполнѣ пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8 до 14 лѣтъ, а вторая—для дѣтей отъ 5 до 8 лѣтъ. Другой же отдѣль заключать бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣльѣ вещи, которыми пр очались бы съ одинаковымъ интересомъ и пользой.

Къ отдѣлу для „Семейнаго Чтенія“, какъ и въ 1883 году, будутъ разсыпаться приложения рисунковъ новѣйшихъ рукодѣлій, а къ отдѣлу для дѣтей—рисунки техническихъ искусствъ и различныхъ игръ и занятій, а также награды подписчикамъ, приславшимъ определенное редакціей количество задачъ и решеній.

Кромѣ того, всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла „Семейныхъ Вечеровъ“ будетъ разосланъ изъ вѣдѣ премій, олеографія „БУРЯ НА МОРѢ“.

Въ приложении къ отд. для Семейнаго Чтенія печатается рядъ лекцій, читанныхъ Государю Императору Александру Николаевичу въ 1830—1834 г. докторомъ Богословіи протоіереемъ Г. П. Павскимъ, подъ заглавіемъ „Библійскіе древности для изученія Св. Писания“.

Подпись на книгу: Полный журналъ (24 книжки) безъ дост. 10 р., съ дост. 11 руб. Отдѣлъ для дѣтей (12 книж.) безъ дост. 5 р., съ дост. 5 р. 50 к.

Отдѣлъ для семейнаго чтенія и юношества (12 книж.) безъ дост. 5 р., съ дост. 5 р. 50 коп.

Для всѣхъ учебныхъ заведений, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 руб.

Разсрочка допускается: для лицъ служащихъ въ казен. учрежденіяхъ за ручательствомъ гр. казначея, для воспитательныхъ и учебныхъ заведений за ручательствомъ ихъ начальства. А для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка допускается по третьямъ, не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

Цѣна „Семейныхъ Вечеровъ“ за прошлые годы безъ пересылки съ 1874 г. по 1880—по 3 р. за каждый отдѣль; оба—6 руб.

съ 1880 по 1883—по 4 р. за каждый отдѣль, за оба 8 руб.

За 1883 г.—4 р. 50 к. за каждый отдѣль, за оба 9 р.

Пересылка каждаго отдѣла за 4 фунта по разстоянію.

Подписка принимается въ редакціи журнала „Семейные Вечера“, С.-Петербургъ, Пушкинская (Новая) улица, д. № 14, кварт. № 9.

Редакторъ-издательница С. Каширова.

(2)

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Февралія 9-го, изъ Кончозера, бухгалтеръ Чехонинъ; 12-го, изъ Олонца, инспекторъ врац. отдѣл. Игельбергъ; 19-го, изъ Кончозера, управлятель звода Левинъ; 16-го, изъ Кончозера, бухгалтеръ Чехонинъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Февралія 9-го, къ С.-Петербургъ, кашт. Артемонова; 10-го, изъ Олонца, инспекторъ врац. отдѣл. Игельбергъ; 11-го, изъ Кончозера, бухгалтеръ Чехонинъ; въ С.-Петербургъ, венгр. членъ по кр. Альб. прис. Василькова; 14-го, въ С.-Петербургъ, предсѣд. губ. зем. упр. Савельевъ; въ Архангельскъ, штабс-капитанъ Лапушкинъ; 15-го, изъ Кончозера, горн. инж. Левинъ; 21-го, въ Выборгъ, ветеринарный врачъ Ивановъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудниковъ.